

謝謝孩子沒有放棄自己 慈濟才能幫到您

羅鳳琴、黎瑞香

選文觀點

慈濟長期資助弱勢家庭，對孩子教育是格外重視。從送筆電給有需要的學子故事中，看見訪視志工用心付出，及源源不斷的愛與關懷。

全臺新型冠狀病毒三級警戒期間，教育部宣布「停課不停學」，改由線上學習方式，電腦一夕之間，成了上課重要平臺。苦了弱勢家庭，沒錢幫孩子買電腦，為了讓學子不受疫情影響，安心在家學習，慈濟基金會付出關懷，為孩子送上筆記型電腦，解決線上學習問題。

為學子送電腦解決線上伴學

苗栗慈濟社工紀婉婷偕同慈濟志工林錦蘭、黃玉源，八月二十一日下午，帶著電腦來到陪伴近八年的張小方（化名）家。張爸爸在門口迎接，靠著園藝臨時工的微薄薪水維持家中開銷的張爸爸，生性靦腆，話不多，但對孩子們的關心及愛，都表現在行動中，一家人互動良好，親子關係非常融洽。

張媽媽是印尼籍的新住民，在工廠工作，是家中的靈魂人物。她覺得孩子的教育不能等，但自己中文不太好，無法在功課上給孩子們實質的幫助，為了讓孩子學業跟得上進度，就算生活再苦，也堅持要讓他們去補習。

小方從小功課就名列前茅，得獎無數，他的弟弟功課比不上其他同學時，他也會耐心陪伴與關愛。記得小方的弟弟剛上國中，要申請減免學雜費及午餐費等程序，張媽媽準備請假去學校，小方急忙說：「我去申請！」這一件事，讓慈濟訪視志工聽聞之後都驚訝，感動孩子長大了！

張爸爸也對小方感覺安心，「這孩子向來都不讓人擔心功課問題，會規畫自己的

人生。高二時已經考上六張證照，也積極參與學校活動，是老師的得意門生，也是老師的好幫手，現在朝著自己的目標邁進，希望他能完成目標。相信未來的前途會比我好，也是我的光榮。」

志工林錦蘭長期陪伴張家，很為他們歡喜！知道好學的小方參加線上伴學活動，家裡只有一臺電腦，兄弟倆只能一個用電腦，一個用手機，因此幫忙申請。當獲得全新筆電時，小方欣喜不已，準備將電腦好好運用，讓自己學習更廣的領域。

逆境中努力向上致贈筆電獎勵

緊接著，又來到志工張宜錦長期關懷的小軒（化名）家。小軒父母離異，他與姊姊的監護權歸媽媽。小軒媽媽在電子工廠上班，做二休二，假日若能常加班，每月收入足夠支付家庭開銷與孩子教育費用；無奈，二〇一六年年初無常到來，小軒姊姊罹患急性淋巴芽球性白血症，家中積蓄耗盡在醫療費用上。經小軒就讀的頭份國中老師張宜錦提報慈濟，訪視志工始於關懷。

小軒的姊姊在進行骨髓移植期間，媽媽停薪留職一年，由慈濟每個月定期補助生

活費。後來，姊姊藥石罔效而往生，媽媽重回職場後，就請求慈濟停止救濟，將資源留給更需要的人。但訪視團隊評估單親持家不易，而小軒仍在就學中，後續進行居家關懷。

由於小軒的媽媽無法接受喪女之痛，長達兩年陷入重度憂鬱中，小軒承受了不少言語壓力。張宜錦總是陪伴與開導小軒，讓小軒的情緒能抒發出來，所幸沒有造成遺憾。小軒媽媽說：「現在感到很慶幸、也很驕傲，有那麼乖巧的兒子。從女兒發病以來，宜錦老師一直照顧我。覺得她是女兒派來守護我們母子的，謝謝你們。」

小軒一直很努力，高三時獲頒慈濟新芽獎學金學習領域獎，並在今年以繁星推薦考上實踐大學會計系。除了媽媽歡喜不已，志工也感到欣慰！眼看大學即將開學，為了獎勵小軒，張宜錦幫他申請電腦，希望小軒在大學裡能利用筆電有更多更好的學習，以後對社會有所回饋。

社工紀婉婷告知小軒：「因為你有需求，剛好也有機會贈送筆電給你，這是集合許多人的愛與祝福，所以要好好善用它。」獲得全新筆電，小軒開心地說：「感恩宜錦老師很照顧我，都沒有放棄我。幫我申請新芽獎學金，也協助申請電腦，真的

很感謝老師！一路以來受到許多人的幫助，上大學後，學校若有社團，我會參加志工活動，回饋社會。」

TZU CHI FOUNDATION